

讲述劳模故事 赓续工匠精神

永康市部分劳模工匠风采录

高镇经济合作社党总支书记 王根红： 兴村富民的好书记

作为高镇股份经济合作社党总支书记、市人大代表，王根红以抓好百姓致富、促进合作社集体经济增收为目标，通过抓基础强党建、抓经济促发展、抓民风树新风，形成百姓富裕、社会稳定的良好氛围，先后荣获“省全面小康建设示范村”“中国十大幸福村庄”“省级劳模集体”等多个称号。王根红也被授予省优秀共产党员、省新农村建设带头人、金牛奖、省千名好支书、金华市劳模等荣誉。



这几年，在王根红的带领下，高镇股份经济合作社各项工作全面开花，连续五年被评为五星级党组织，合作社集体经济不断壮大，去年合作社集体经济收入达1200余万元。我市首所村级公立幼儿园高镇幼儿园于去年9月正式招生，解决了社员子女就近读幼儿园难的问题。以“十个一”为载体的文化建设，全面提升了高镇文化软实力。

王根红一直践行“善谋富民之策，多办利民之事”的信条，富民利民。如今，他又带领社员开展文化礼堂建设，致力打造五星文化礼堂，解决好遗留问题，加快推进未来社区建设，致力打造美丽高镇、繁荣高镇、富裕高镇、幸福高镇、和谐高镇。

市农业农村局农经改革发展科负责人 黄森： 躬耕 三农 沃野助脱贫

从普通农技工作者到全国脱贫攻坚先进个人，黄森一直心系“三农”，扎根基层，带动广大农民增收、脱贫、致富。近年来，他先后获评浙江省消除集体经济薄弱村工作成绩突出个人、浙江省农业生态与能源工作先进个人等荣誉称号。



在黄森看来，下基层不能光送政策指导生产，更要有发现问题的慧眼。2019年扶贫帮困时，他发现低收入农户群体中老弱病残障比例高，基础医保不能完全解决就医费用，容易因病返贫。因此，他牵头联合保险公司发起“红色保单行动”，专项打造扶贫医疗补充保险，实现了全市低收入农户参保全覆盖，仅2020年就发生医疗保障理赔1.1万人次。

一直以来，他躬耕“三农”，沃野助脱贫。当看到生猪养殖户因养殖排泄污染关停时，他设计农牧结合养殖污染治理技术路线，解决养殖污染问题；当了解葡萄种植户为秸秆利用难而忧心时，他首创“秸秆换肥、收贮运模式”，既解决秸秆利用难问题，又提高农户收入。

为农民着想，为农村服务，为农业奉献，这三句话时刻印在黄森脑海里。他说，劳模背后承载责任和担当，他将弘扬劳模精神，继续为农民增收出谋划策，为农业生产、农村经营发展当好参谋。

融媒记者 潘燕佳

金华市人大代表 吕月眉： 善调纠纷的慈善大姐

认识吕月眉的都知道，她是慈善大姐、最美水护人，其实她还是矛盾纠纷调解能手。

在参与法院案件执行时，她发现存在很多法律难以解决的社会问题，便发起建立人大代表联络站，以非诉讼手段为当事人纾困解难。为更好地帮助被执行人，她同其他人大代表筹集了运行于先期案件救助的困难资金400万元，用于民事纠纷中急需帮助解决，但被执行人暂时无力履行的情况。



参与调解的案件中，有不少是几个月甚至几年未化解的“骨头案”，但她擅长打开当事人心结，成功化解。还有不少案件虽已化解，但她对当事人的关心却未止于案件办结，矛盾发生在家人间，她就努力修补双方情感裂痕；劳模人大代表这个身份给她带来了社会影响力，她就用这份影响力为当事人找出路等等。

她常说，看调解成功的那一刻，什么苦、累、无奈，全都烟消云散了，只觉得心里很幸福。她的热情带动更多人参与到矛盾调解中，她的矛盾纠纷调解工作也得到越来越多人的认可，有不少人遇到矛盾纠纷时都会主动寻求她的帮助。

市疾控中心党支部书记、主任 胡云卿： 做人民健康的守护者

从1981年参加工作至今，胡云卿已在疾病预防控制岗位上工作了40个年头。40年来，他始终把保障人民群众的健康视为己任，奋战疾病预防控制的最前线，尽心履职为疾控事业发展默默奉献。



面对新冠肺炎疫情，他积极投身防控一线，抓好落实各项防控措施，为我市取得战疫的阶段性胜利做出贡献。面对台风袭击，他及时组织人员深入灾区开展环境清理、消杀指导，确保灾后无大疫。面对各类突发公共卫生事件，他总是奔赴一线，身先士卒，妥善处置。

担任疾控中心主任以来，他注重推进疾控事业全面发展。在抓好传染病防控工作同时，强化慢性病防治、五大卫生等短板工作的提升，促使我市疾控各项工作齐头并进，为我市成功创建国家级、省级慢性病综合防控示范区作出努力。疾控中心先后获得省、市疾病预防控制中心工作先进集体、卫生应急先进单位、抗击新冠肺炎疫情先进集体、金华市五一劳动奖状、先进基层党组织、思想政治进步先进集体等荣誉称号，在金华市业务考核中连续多年名列前茅。

作为人民健康的守护者，他把所有热情和精力都奉献给了疾控事业，用行动诠释了一名共产党员和一名疾控人的责任担当，展现了实践奉献的工作风貌。

三锋实业工匠创新工作室负责人 黄会飞： 深耕实业的女工匠

不管浪潮经济如何演绎，浙江三锋实业股份有限公司董事长黄会飞始终匠心专注、深耕实业，带领三锋实业成为中国电动工具行业的排头兵。近年来，她先后获得金华市八婺工匠、金华市五一劳动奖章等称号。黄会飞工匠创新工作室被命名为浙江省高技能人才（劳模）创新工作室。



黄会飞以提质增效、人才培养、创新赋能为核心，将科技创新与人才培养有机结合，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。同时，三锋实业还通过党建推进新时代产业工人队伍建设改革，建设更有凝聚力、创造力的新时代产业工人队伍。日前，该公司产改工作还得到了省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡高度肯定。如今三锋实业的产改工作已成为永康产改的靓丽名片。去年在全省非公企业产改工作推进会上，三锋实业就《党建引领 赋能成长 高质量推进产业工人队伍建设改革》的产改经验作代表发言。2021年1月，金华市产改工作推进会在三锋实业召开。

黄会飞以孜孜不倦的工匠精神，使三锋实业在电动园林工具行业做到了小工具跟紧大时代、拥有大技术、打造大品牌、解决大难题的企业样本。

浙江炊大王炊具有限公司总经理 王鹏： 秉承匠心的企业掌舵人

炊大王被认定为“国家高新技术企业”、累计参加13项国家或行业标准制定，荣获国家知识产权优势企业等，王鹏被认定为家用食品金属烹饪器具国家标准主要起草人、永康市首届青蓝企业家。而立之年，他接过企业指挥棒，以积极主动姿态迎接形势变化带来的挑战，抓住发展机遇，一步一个脚印，带领炊大王从老牌炊具企业向先进制造业转型升级，成为全国领先的炊具制造商。



接棒炊大王20年，王鹏始终对炊具心怀匠心。他洞悉市场发展方向，嗅觉灵敏、反应快速，不断促进企业转型升级，这也是炊大王立于同行业领先地位的重要原因。这些年，他启动企业智能制造提升工程，将传统工厂升级为数字化工厂，让传统制造与自动化、信息化技术紧密结合，加快从“制造”向“智造”转变，创造完善的生产、科研、管控条件，可自主研发和制造产品的所有关键工序，引进新材料新工艺实现产品升级，突破传统商业模式。

秉承匠心是炊大王发展的不懈动力。二十年来，王鹏对炊具的钟爱早已深深融入产品中，他将继续带领炊大王一心一意走好专业化道路，凝聚力量将炊具做到极致，走好独具特色的转型发展道路。

市第一人民医院EICU护理组长 方仙女： 援鄂抗疫的巾帼逆行者

去年年初，一场新冠肺炎疫情突袭荆楚大地。作为一名医护人员，方仙女主动请缨，加入市第一人民医院防控新型冠状病毒感染肺炎先锋队。她是我市首位援鄂护士，作为省第一批驰援武汉抗击新冠肺炎医疗队队员出征武汉。她先后被评为金华市第一批“战疫先锋”、敬业奉献类“金华好人”等称号。



到达武汉后，方仙女被分配到武汉肺科医院重症监护2科。该科室收治的都是危重症患者，她以满腔热情冲锋在前，充分发挥劳动模范的带头作用和新时代共产党员不畏艰险、冲锋在前、主动担当的先进性，始终把人民的生命安全放在首位，不顾个人安危，以身涉险，以实际行动践行新时期白衣战士的神圣使命。

在武汉连续作战57天，她所在的省重症护理支援队表现突出，荣获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体”称号。方仙女说，这段战斗经历是她护士生涯中的荣耀。劳模称号对她来说既是荣誉更是责任和担当，她会将这份荣誉化为动力，脚踏实地地继续努力工作，争取为医疗卫生事业做出更大贡献。

市供电公司综合室主任 陈康： 电力战线的老黄牛

在国网永康市供电公司提起陈康的名字，大家都会亲切地叫他一声“康师傅”。近三十年来，他一直扎根电力圈，一边在平凡岗位上发光发热，一边钻研技能破解用电难题。



面对百年一遇的台风“黑格比”，除做好800多名抢修人员的后勤及物资供应外，他第一时间赶赴棠溪等重灾区，连夜制定抢修保障方案。在连续奋战48小时全面恢复灾区供电后，他却因过度劳累住进了医院。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，他主动担起疫情防控的具体工作，大年三十着手协调抗疫情物资，第一时间参与市隔离点的电力设施改造，为我市战疫工作作出突出贡献。

面对繁重的电力工作，他善于钻研，利用自身专长解难题，组建攻关团队，创新推出小微企业园“专享”、共享、随享“供电服务套餐”，破解小微企业园供电模式难题，其成果被浙江省电力公司评为一等奖。

面对荣获“劳动模范”称号，他很淡定，说：“人民电业为人民，我只是尽到了一个电力人应尽的责任，更何况还有许许多多电力人在默默守护着光明，为新时代新征程电力事业贡献力量。”

永康二中见习副校长 麻成广： 点燃大山希望的教育扶贫人

高考成绩出来，理县同事向我报喜时，我真的很激动，感觉做出的努力都没有白费。回忆起在理县中学工作时的场景，麻成广仍觉得心潮澎湃。

在永康和理县的教育脱贫攻坚战中，从教30余年的麻成广主动请缨前往四川支教。在理县中学挂职副校长的时间里，他大刀阔斧推行改革，当地学生基础薄弱，他牵头教师们重编教辅，因材施教，在他牵头下成立理县中学高三文科培优班、创建浙江精准教学实验班，推行永康二中“精准教学”模式等。同时，他还积极发动教师走上田间地头做家长思想工作，捞回一批辍学在家务农或因忙农活请假旷课的学生。

经过一年的努力，在2019年四川省高考中，理县中学9名考生裸分上了本科线，改写了该县10余年来无一人裸分考上大学本科的历史。



近年，他先后获得浙江省“育人岗位建功”二等奖、浙江省东西部扶贫协作爱心奉献奖、全国脱贫攻坚先进个人等荣誉，他的先进事迹也被新华社、人民网等国内知名媒体争相报道。

如今已结束支教生涯的他仍十分关注理县教育发展，教育扶贫是长期事业，我们要用教育去扶智，让他们有能力建设自己的家乡。麻成广说。

端岩村党支部书记 俞海： 大美乡村的“美容师”

人均日产垃圾仅38克，舟山镇端岩村“垃圾分类”取得的成绩，使偏远、落后的小山村一跃成为全国知名的网红村，也让该村党支部书记俞海成为“网红书记”。



在外经商多年回村担任村干部的俞海，以独特理念开展大美乡村建设，用心“剪裁”美丽端岩。建好完善基础设施后，他推行“党建+垃圾分类，把垃圾分类减量量化处置做到极致，成功打造了垃圾分类“端头”样本，为全省源头减量专项行动提供示范。面对越来越美的村庄，俞海围绕旅游做文章，号召广大村民发展旅游产业，将美丽乡村转变为美丽经济，如今村民在家门口便可赚钱。村集体经济也从2015年的零收入到2020年收入达70多万元。

在俞海带领下，端岩村先后被评为“浙江省美丽乡村示范村”“浙江省善治示范村”“浙江省垃圾分类高标准示范村”“浙江省宜居示范村”等称号。俞海也获评金华市首批农村社区工作领军人才、金华市“兴村治社名师”等荣誉称号。

对于下一步发展，俞海心中已描绘了一幅蓝图：继续提升乡村环境，引进新业态，做大旅游蛋糕，依托塘湖山庄，发展民宿产业，让游客“游有所学”，让学者“学中有游”。